

常州综合保税区投资开发有限公司
参与高等职业教育人才培养年度报告（2023）

2023年11月

目 录

1 企业概况	3
2 资源投入	3
3 参与教学	3
3.1 共建双师教师队伍	3
3.2 共育专业实践人才	3
3.3 共培跨境电商人才	3
4 助推企业发展、服务地方经济	4
5 保障体系	4
6 问题与展望	4

1 企业概况

常州综合保税区投资开发有限公司成立于2006年，坐落于常州综合保税区，主营综合保税区范围内建设项目投资，协助常州市政府搭建跨境电商贸易通道和平台等。2019 年与我院商务英语专业对接，开展校企合作。

2 资源投入

校企合作开展以来，企业积极参与学院师资培养、课程建设和实训基地建设等方面，师资培养“请进来、走出去”，公司执行董事向军为我院商务英语专业省产业教授，参与商务英语人才培养方案的修订，开展专业讲座，指导实践课程；常州综合保税区为商务英语专业认识实训、体验实训和综合实训的校外实训基地。

3 参与教学

3.1 共建双师教师队伍

校内专业教师7人次走进企业，了解常州市跨境电商发展情况及相关政策，了解企业对跨境电商人才需求情况。公司骨干为商务英语专业兼职教师，承担一系列实训项目指导和技能项目训练。

3.2 共育专业实践人才

校企共同开展《入学教育》《跨境电商实务》《专业体验实训》《跨境电商综合实训》《网店美工》等课程的实践教学任务，基地接待学生337人次。

3.3 共培跨境电商人才

校企共同合作，成功申报2022年江苏省职业教育体系贯通培养商务英语

3+2项目，并成功完成2届招生，人才培养顺利进行。

4 助推企业发展、服务地方经济

公司为学校和政府、行业的对接架起了桥梁，商务英语专业组织师生积极参与天宁区跨境电商贸易选品大会及常州市跨境电商大赛，参加常州市第四届跨境电商峰会。

5 保障体系

校企政行重视合作，组织跨境电商的系列活动，四方参与，政府为合作的展开提供政策保障和扶持，企业和行业为学校的人才培养提供平台，学校为地方产业的发展培养人才，注入活力。目前，学校和企业积极沟通，就人才培养质量和实训基地开发等积极开展合作。

6 问题与展望

作为蓬勃发展的外贸新业态，跨境电商的发展充满了机遇和挑战，对高素质的专业人才需求较大，企业和学校需进一步深化校企合作，落实更多的校企育人项目。但是由于受到跨境电商产业自身特点的限制，校企合作受到单个企业接收学生实践的体量限制，不利于订单班和企业学徒制的开展。校企双方需要进一步深化研讨，依托投资开发公司的优势接洽更多的外向型企业，为专业的建设和发展搭建更加宽广的平台，为学生创造更多的实训实习机会。